

SALA DE LECTURI

„Ziua jandarmeriei române“

Dacă ar fi s-o luăm cu începutul, ar trebui spus că începuturile jandarmeriei în țara noastră datează din perioada statelor feudale românești, paza teritoriului patriei fiind efectuată de către slujitori și dorobanți organizați în cete. În timpul revoluției de la 1848 au apărut unitățile de gardă națională, iar după înăbușirea revoluției s-au înființat primele unități de dorobanți, cunoscute sub numele de jandarmi. Ei asigurau paza frontierei, apărau țara în caz de agresiune din afară, dar participau și la menținerea ordinii publice și a siguranței statului în mediul rural, fiind la dispoziția prefecturilor de județe.

La 1 septembrie 1893, apare Legea asupra jandarmeriei rurale, care stabilește principiile, atribuțiile și structura organizatorică ale instituției. Jandarmeria rurală a fost concepută ca organism militar, îndrituit să vegheze la respectarea legilor, iar în caz de tulburări interne avea misiunea să intervină pentru restabilirea ordinii publice. Ca urmare, data de 1 septembrie a ficcărui an a fost decretată ca „Ziua jandarmeriei române“.

Sigur că, în timp, au apărut alte legi ale jandarmeriei, alte hotărâri de organizare, i s-au stabilit noi atribuții, i s-au adus îmbunătățiri, perfecționări. Ultima reorganizare a jandarmeriei a avut loc în luna aprilie 1943, pentru că, peste șase ani, prin Decretul-lege nr. 167, din 7 februarie 1949, jandarmeria să fie lichidată și să ia ființă trupele de securitate integrate Ministerului de Interne. Trupele de securitate au e-

xistat până la revoluția din decembrie 1989, când au trecut, pentru scurt timp, la Ministerul Apărării Naționale, revenind la M.I. sub denumirea de trupe de pază și ordine. Prin Ordinul Guvernului României nr. 0749, din 5 august 1990, Comandamentul trupelor de pază și ordine s-a transformat în Comandamentul trupelor de jandarmi, subordonat în continuare M.I.

În județul Hunedoara, unitatea de jandarmi s-a înființat la 1 septembrie 1990, având ca zonă de responsabilitate întregul perimetru al județului, cu misiuni precise. Trupele noastre execută paza și apărarea unor obiective importante pentru economia națională și pentru capacitatea de apărare a țării. Asigurăm, împreună cu efectivele poliției, paza și ordinea în municipiile Deva, Hunedoara și Petroșani, în celelalte orașe din Valea Jiului. Alături de poliția TF Simeria, efectuăm misiuni de patrulare a trenurilor de persoane și de marfă în zona de responsabilitate a CF Timișoara, în gările din Deva, Hunedoara, Simeria — călători și triaj. De asemenea, împreună cu echipajele poliției, asigurăm ordinea la manifestările culturale și sportive din județ, participăm la restabilirea ordinii publice atunci când a fost tulburată.

Și pentru că este „Ziua jandarmeriei române“ și, deci, motiv de bilanț, aș aminti că, de la începutul anului, trupele noastre

Cpt. VIOREL SALAN,
comandantul Unității de jandarmi a județului Hunedoara

(Continuare în pag. a 2-a)

FAX

● BUDAPESTA. Corespondentul Rompres. Sorin Petrescu, transmite: La o constatare a Uniunii Culturale a Maghiarilor din Ucraina subcarpatică, ținută duminică, 28 august, la Nagyszolas Ucraina subcarpatică, vicepreședintele

acesteia, Milovan Sandor, a învinuit presa ungară și anumite forțe din Ungaria pentru divizarea Uniunii. Kovacs Miklos, membru în prezidiul Uniunii, a afirmat că pentru această divizare este responsabil guvernul ungar și, în primul rând, Tabajdi Csaba. Duminică seara, Tabajdi Csaba, secretar de stat cu probleme politice la Oficiul Primului Ministru, a răspuns acestor acuzații, declarând agenției ungare

de presă MTI că „ar fi bine dacă maghiarii de peste hotare, inclusiv cei din Ucraina subcarpatică, nu ar antrena în luptele lor interne guvernul ungar care funcționează doar de o lună și jumătate“.

● SOFIA. Partidul Verzilor (ecologist) din Silistra (Bulgaria) a dat publicității o declarație prin care își exprimă preocuparea în legătură cu prevăzuta intrare în funcțiune a centralei atomo-electrice de la

Cernavodă — transmite BTA, preluată de Rompres. Respectivul partid, nereprezentat în parlamentul de la Sofia, cere ca „ambele state (România și Bulgaria) să-și aducă standardele la același nivel în ce privește controlul mediului“.

FAX

CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI ● Nr. 1203 ● Joi, 1 septembrie 1994

4 pagini ● 70 lei

AZI

- Au trecut 243 zile din an, au mai rămas 122.
- Începutul Anului nou Bisericesc; Cuviosul Simeon Stălpnicul și Cuvioasa Marta.
- 30 de ani de la moartea dirijorului George Georgescu (n. 1887).
- 1955. Înființarea Filarmonicii de Stat din Cluj.

„VIOLETTE“ — un model de socializare pentru copii

Sâmbăta trecută, la fosta Grădiniță nr. 1 din Hațeg — acum devenită o nouă instituție, denumită „Violette“ (nume dat după simbolul orașului Toulouse din Franța), care începând din această săptămână primește 40 de copii în vârstă de la 3 la 10 ani, proveniți de la casele de copii de la Baia de Criș și Bretea Streului — s-a desfășurat o festivitate cu semnificație aparte. Despre ce este vorba?

Începând din luna iunie a.c., într-un timp record, construcția respectivă a fost supusă unui amplu proces de transformare și modernizare. Directoarea acestui așezământ, dna Carmen Liliana Crișan, ne-a relatat că, datorită interesului deosebit manifestat de către asociația „Societe Humanitaire“ din Franța, reprezentată prin dna Jackie Lenoir, dl. dr. Alain Delbos, Sylvianne și

Jan-Marie Bellini și dl. Vilespy Patrich, de Inspectoratul școlar județean și Prefectura, precum și de către unii sponsori ca: S.C. Metal-Constructii, S.C. Sarmismob, direcțiile de drumuri naționale și județene, firmele „Speranța S.R.L.“, Devasat și EPLTD, s-a reușit să fie asigurate condiții foarte bune, similare celor găsite în familie, pentru copiii ce vor fi găzduiți aici. Totul — de la dormitoare la cantină, sala de mese, grupurile sociale și anexele gospodărești — poartă amprenta noului și a griii față de speranțele de mâine ale țării. Părinții unor copii care se aflau până acum la casele de copii (denumire improprie, pe care francezii n-o acceptă, chiar dacă este vorba despre copii abandonati) și care vor veni aici, spuneau că nu și-au imaginat că se pot crea asemenea condiții

de viață și învățatură, care nu se deosebesc cu nimic de cele din familie. De menționat că toți copiii de vârstă școlară ce vin aici vor învăța împreună cu ceilalți copii din orașul Hațeg. Personalul încadrat este preocupat să asigure, sub îndrumarea reprezentanților francezi și a Inspectoratului școlar județean, un climat afectiv, plin de devotament și cât mai apropiat de cel din familie pentru toți copiii sosiți aici.

Valoarea lucrărilor efectuate pentru înnoiri și modernizări depășește 90 de milioane de lei, fiind integral suportată de către asociația franceză al cărei președinte este dl. dr. Delbos, din Toulouse. Acest experiment pentru socializare durează trei ani, du-

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)



La ferma viticolă nr. 10 a S.C. Horticola S.A. Deva a început culesul strugurilor de masă.
Foto: PAVEL LAZA

IN PAGINA A III-A

- Programul turului Campionatului Diviziei B — ediția 1994-1995, seria a III-a.

Una pe zi

● Intelentul își pune întrebări și însuși. Prostul întreabă pe alții.

FLASH!

● Școală și grădiniță Waldorf. Părinții care doresc să se informeze îndeaproape de pedagogia Waldorf și de posibilitățile actuale de funcționare ale școlii și grădiniței Waldorf din Simeria, au ocazia să participe sâmbătă, 3 septembrie a.c., ora 16, la o conferință ce

va avea loc în localul școlii din str. Biscaria, nr. 1. Invitate — dnele Elsbeth Zysset și Annette Jungen de la Școala Waldorf din Berna. Cu această ocazie, părinții pot opta pentru înscrierea copiilor lor în clasa I sau la grupele de grădiniță. (M.B.)

● Au primit pădure. Doamna Florica Bîrău, viceprimarul comunei București, ne spunea că

în centrul de comună proprietarii de pădure au intrat în posesie în totalitate, lucrarea încheindu-se pe data de 3 august 1994. S-au atribuit 156 ha de pădure unui număr de 173 cetățeni. Acum se vor intensifica acțiunile de predare a pădurii și în satele Șesuri și Curechiu. (A.L.J.)

● Justiția a decs. În nota intitulată „Justiția va decide“, publicată în nr. 1089 al ziarului nos-

tru s-a arătat că, în legătură cu lichidarea patrimoniului și licitația făcută la fosta cooperativă agricolă din Răcăștie, la Curtea de Apel din Alba Iulia se afla pe rol un proces în dosarul civil nr. 928/1993. Pe baza probelor administrate, organul de justiție amintit a respins recursul declarat de către S.C. „Zocom — Impex“ S.R.B. (N.T.)

● Om al silviculturii.

După aproape 40 de ani lucrați în silvicultură, în ultimii ani îndeplinind funcția de director tehnic al Filialei Silvicultură Deva, dl. ing. Șofron Mărgineanu s-a pensionat, colegii urându-i viață lungă și plină de satisfacții. (N.T.)

● Magazin alimentară. La parterul blocului 17 A, din cartierul A. Vlaicu, orașul Hațeg, s-a deschis un frumos și modern magazin alimentară

condus de dna Nelița Micloșoni. În noul magazin se oferă cumpărătorilor o gamă diversă de produse alimentare proaspete și de cea mai bună calitate. Cu o subliniere: la prețuri mai mici în comparație cu cele practicate în alte unități de profil. (N.S.)

FLASH!

